
4) Недалеко ушло то время, когда духовно богатый человек описывался как 
человек, много читающий, посещающий театры и концертные залы. 

67. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
1) Природа не только дарит нам жизнь, но и ненавязчиво обучает нас. 
2) В своём тексте автор поднимает проблему о взаимоотношениях 
старшего и младшего поколений. 
3) В стихотворении А. Передреева «Баня Белова» о поездке в гости к 
Василию Белову в его родную Тимониху обращают на себя строчки о 
спутниках поэта в этом путешествии. 
4) Я спросила знакомого старпома, прочитавшего книгу «Русские под 
флагом», не обидятся ли моряки на то, как они описаны на её страницах. 

68. Существительным женского рода является слово: 
1) куль 2) салями 
3) шампунь 4) тюль 

69. Выделенное существительное правильно использовано в 
предложении: 
1) Поезд сошел с рельс 
2) Крышу на дачном домике покрыли толью 
3) В магазине дали примерить одну туфлю 
4) Кофе уже было налито в чашку 

70. Выберите верное написание: 
1) двадцатипятитысячный поселок 
2) двадцати пяти тысячный поселок 
3) двадцатипяти тысячный поселок 
4) двадцати пятитысячный поселок 

10-11 КЛАССЫ 

1 балл 
1. Предлоги благодаря, вопреки, согласно употребляются только с: 
1) дательным падежом 
2) родительным падежом 
3) винительным падежом 
4) предложным падежом 

2. Запятая на месте пропуска ставится в предложении 
1) Путешественники отведали соленых крепких огурчиков, вяленой рыбки, 
запили все это студеной водой из родника _ и, поблагодарив хозяина, 
отправились в путь. 
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недоумение^ ^ * * * * ЗВУЧаЛИ Т° УЖаС П е р е д « * « • • « « « _ не то 
3) О таких у нас говорят: ни Богу свечка _ ни черту кочерга 
4) i 1ятью пять _ двадцать пять. 

3. Слитно пишутся слова 
1) (пол)литровка 2) (широко)лиственный 3) 
(по)хорошему 4) говорить (на)счет подписки 5) (как/будто 
1) 1,2,4 2) 2, 3, 4 3) 1, 4, 5 4) 2, 3, 5 

4. Тире на месте пропуска ставится в предложении 
1) Путь в лесах _ это километры безмолвия. 
2) Все вокруг сияло от предвечернего солнца _ и поле, и дорога, и воздух 
3) Мариэтта _ по профессии парикмахер. 
4) На лугах роса летом _ как жемчуг. 

5. Отметьте, какое прилагательное соответствует аббревиатуре МИД-
1) российское 2) российский 3) российские " 

4) российская 

6. Отметьте верный вариант: 
1) сообщалось о том, что... 
3) доказательство о том, что... 

2) нас убеждали о том, что... 
4) согласного того, что 

7. Выберите правильный вариант продолжения предложения: 
Он был худой, руки у него были тонкие, .... 
1) костлявые 2) костистые 

4) костные 
3) костяные 

8. Укажите, в каком ряду во всех словах пропущена буква А: 
1) заг..рать, прикасаться, сравнение, ог..рок, скл...нение 
2) доск..кать, изложение, з..ря, тв..рить 
3) Ростислав, отклоняться, уг..реть, пол..г 
4) з...рница, попл..вок, р..стение, слагаемое 

9. Выберите слитное написание предлога: 
1) (В)виду плохой погоды. 
2) Разрешили (в)виде исключения. 
3) (В)заключение торжественного вечера. 
4) (В) течение долгого времени. 

10. Укажите предложение, в котором нет грамматической ошибки. 
1) Я соскучился по семье. 2) Нужно уплатить за проезд. 
3) Я тебе за это говорю. 4) Нельзя не отметить о высокой 
активности аудитории. 
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В К О Т ; Ё : - Г — с я ь , 
4) дез... информация 3 ) свеРх-• • зысканный 

12. Укажите существительное, которое может сочетаться с 
прилагательным-паронимом РАСЧЕТЛИВЫЙ 
1) человек 2 ) в е д о м о с т ь з ^ е м а 4 ) т а б л и ц а 

13. Слова контуры - очертания - это 

1) синонимы 2) омонимы -3) паронимы 4) антонимы 

t ^ z : r p u H a ' к р а с н а д е ш ц а - ~ } м е т а Ф°Р ы 3) синекдохи 4) сравнения 

' 1 ? 3 ° В И Т е ФИГУРУ Р е Ч И ' и с п о льзуемую в следующем примере- В сто сорок солнц закат пылал (В. Маяковский) примере, в сто 
1) гипербола 2) градация 3) ирония 4) сравнение 

16. Укажите пример, в котором выделенное слово употребтено в 
переносном значении ' реолено в 
1) зал аплодирует стоя 
2) зал полон 
3) тонкие пальцы 
4) крутой берег 

, ™ £ б Р а З Н О е В . Ы р а Ж е н и е ' ™е«>Щее своей целью преувеличение качества, 
свойства, особенности какого-либо предмета, процесса или явления, -

1) гипербола 2) литота 3) олицетворение 4) эпитет 

18. К паронимам не относятся сочетания: 
1) снег - снежный, краснота - красивый 
2) дипломат - дипломант, представить - предоставить 
3) адресат - адресант, подпись - роспись 
4) туристский - туристический, рыбий - рыбный 

19. Укажите слова, в которых пишется -Ь-: 
1) реж...те, наотмаш... 2) могуч..., невтерпеж 
3) туч.., скрипуч... 4) товарищ..., нет задач... 

20. Грамматическая ошибка допущена в словосочетании: 
1) к обоим друзьям 2) за обеих дочерей 
3) у обоих студенток 4) в обоих карманах 



21. Правильно поставлено ударение в словах-
1) облЕгчить, цЕпочка, катАлог 
2) красИвее, оптОвый, жалюзИ 
3) звОнишь, алфавит, углУбить 
4) бензопровод, Оптовый, танцовщИца 

г л а с н ы й " " П Р а в И Л Ь Н ° В Ы Д е Л е Н а * « » означающая ударный 
1) ФОРЗАЦ 2) ходатАйство 3)навРАла 4>заКУн„рить 

^ н ы й " " П Р а В И Л Ь Н ° В Ы Д е Л е Н а обозначайся ударный 

1) посадить иРИс 2) дозировАть 3, балОванный 4) звОнит 

r l l T ^ 0 " П Р а в Н Л Ь Н ° В Ы Д е Л е Н а б у К В а ' обозначала» ударный 

1) квАртал 2) катАлог 3) дОбыча 4) нремировАть 

25. В словах какого ряда нет звука [Ж]9 

1) перебежчик, рожь ' 2) манеж, осложнение 
3) кортеж, жонглер 4 ) к н и ж к а ^ ^ 

26. Найдите ряд, в котором во всех словах есть согласный звук m m 
что-либо, разносчик 2) найдешь, сапожник У 1 1 ' 

3) убежишь, грузчик 4 ) к о н е ч н 0 ) н и з ш и й 

27. Найдите ошибку в образовании формы слова. 
1 в аэропорту 2) поезжай прямо 
3) около девяносто тонн 4) ночные сторожа 

п Е ^ Х Г " ^ 0 бР а 3 0 В а н НУЮ прилагательного. 1) более высоким 2) самый сильный 3 ) б о л е е л е г ч е 
4) менее строгий 

29. Какой пример содержит неправильно образованную форму имени 
числительного? v F J 

1) полтораста книгами 2) полторы недели 
3) о полутора годах 4 ) п о л т о р а л и т р а 

30. Выберите пример, в котором нарушены нормы сочетаемости 
числительного с существительным. 

бабочки °Т Р е Т Ь Ч С Т Ы Р е С Л а Й Д а 2 ) Ш Й М а Т Ь т Р в д ц а т ь тРи 
3) вызвать двадцать двух учеников 4) посетить три концерта 



31. Найдите пример с ошибкой в образовании глагола 
1) приспосабливать 2)оспар^ать Застраивать 

4) узаканивать J р а и в а т ь 

глагол?"™ П Р И И С Р' ' — Н а ™ ь , и„р и ы формообразования 
1) искушу 2) обезопашу 3 ) вынуди, 4)отятошу 

г л а 1 К „ Г Т е П P , , M e P• " К°Т 0 Р О М нормы употребления 
1) Автомобиль сошёл с конвейера. 
2) Тёплая южная ночь сошла на землю 

4) Z 7 Z Z 7 Z T T m — Д 0 Р 0 Ж Н 0 Г ° ^ ПОеЗД с о ш ё л ^ Ре-сов. 
4) Когда сходите с автобуса, не забывайте подавать руку своей спутнице. 

34. Найдите ошибку в образовании слова. 
1 букет георгинов 2) футляр для серёг 
3) жаждет славы 4) песчаных побережий 

35. Склоняется имя и фамилия: 
1) Эльдар Рязанов 2) Андре Моруа 
3) Альберто Моравиа 4) Маргарет Тэтчер 

36. Существительным мужского рода является слово: 
1) мазоль 2) дурь 
3) бандероль 4) т ю л ь 

37. Существительным среднего рода является слово: 
1) кольраби 2) авеню 3) сирокко 4) бра 

38. Склоняется фамилия: 
1) Георгий Данелия 2 ) Т п ы ш а В и ш н я 

3) Михаил Салтыков-Щедрин 4) Валентин Фоминых 

39. Аббревиатурой мужского рода является: 
1)МТС 2) КПРФ 
3) УВД 4) ЦСКА 

40. Правильно построено словосочетание: 
1) Российский МЧС 
2) Сообщение современной масс-медиа 
3) Руководство сегодняшней КПРФ 
4) Указание вашего ИНН в трудовом договоре 
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t v 2 балла 

с и Г Г с ^ с Г Г р ^ Т C Г Р а т , а Т И Ч е С К 0 Й (с нарушением 

дом»™7 СЛУЧаЙ СТЗЛ Ш И Р 0 К 0 И З В е с т е " благодаря телепрограмме «Русский 

Г ; Г „ ^ % Г Г о 7 4 б
Ф е Г а Н И С Т а Н а НаС ™ В — о сносном 

3) Приведённые факты в ГЯЧРТР 
чиновников. аЗСТе с в и д е т е л ьствуют о коррупции 

в Г Г н а р а з ~ Т р Х Г Г а в Ш И Х 

0 Г а е Г Г ! : Г ь Г е Г б К ° Й ' ° 6 ~ « ~ 
2) несколько сот гектаров 
3) малина слаще брусники 
4) нас было трое 

3. Найдите ошибку в образовании формы слова. 
3 с Т Г н Г ~ 2) листы бумаги 

4) глухие тона сердца 

4. Найдите ошибку в образовании формы слова. 
1) враждующие лагери 2) изобретший 
3) лазая по деревьям 4) около пятиста рублей 

5. Найдите ошибку в образовании формы слова. 
1 вольер для цапель 2) отряд партизан 
3) наши слесари 4) пара туфлей 

6. Найдите ошибку в образовании формы слова. 
1) без сандалий 2) пара носок 
3) эскадрон гусар 4) комплект простыней 

7. В каком предложении нарушено стилевое единство? 
1) Гоголь показывает мелкого чиновника, получающего маленькую 

2) Юность - прекрасная пора жизни человека. 
3) Поражает разносторонность таланта Пушкина. 
4) Волны с неимоверной силой бились о берег. 

8. В каком предложении нарушено стилевое единство? 
1) С утра до вечера мальчишки бегали по дворам. 
2) Крестьяне работали на барщине, а бургомистр, заместитель 
помещика, следил за порядком в имении. 



3) Издали видны красные ягоды калины 
4) О времени следующего заседания будет сообщено дополнительно. 

9 В каком предложении нарушено стилевое единство? 
1) Идти по тайге напрямик трудно. 
2)В салат нужно порезать два идентичных по размеру спелых поминопя 
3 По чистому небу кое-как проплывали белые бараппГ 
4) Речь героя была величава и торжественна. 

Ю. На каком лексическом средстве выразительности основано 
изображение осени в стихотворении А. Ахматовой? основано 

Заплаканная осень, как вдова 
В одеждах чёрных, всё сердца туманит, 
Перебирая мужнины слова, 
Она рыдать не перестанет 

1) метафора 2) метонимия 3 ) олицетворение 
4)гипербола 

11. Укажите, чем являются выделенные в отрывке из произведения 
А.С. Пушкина слова. 

Гирей сидел, потупя взор; 
Янтарь в устах его дымился; 
Безмолвно раболепный двор 
Вкруг хана грозного теснился. 

1) эпитетами 2) сравнениями 3) метонимиями 
4) гиперболами 

12. В каком варианте нарушены лексические нормы? 
1) В зимнем лесу есть своя неповторимая красота. 
2)Туристам пришлось изменить маршрут, чтобы в ближайшем поселке 
пополнить запасы продукции. 
3) Андерсен родился в 1805-ом году в старом датском городе Одензе. 
4) Живописный лес тянется вдоль реки. 

13. В каком предложении употреблено слово без учёта его лексического 
значения? 
1) В ясные зимние дни лучи солнца прорываются сквозь заснеженные ветви. 
2) Окна моей комнаты выходят в сад. 
3) Снежная лавина - это лишь одна опасность, предостерегающая 
альпинистов в горах. 
4) Незнакомец показался человеком добрым. 

14. Найдите пример с ошибкой в употреблении грамматической формы 
слова. 
1) старый табель 2) концертный рояль 
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3) сухой мозоль 4) прозрачный тюль 

™ Г ; : „ о Г М е Р С ° Ш И 6 К 0 Й ' Ф » П - имени 
1) качественные принтеры 
2) шерстяные свитеры 
3) дорогие плейеры 
4) российские паспорты 

16. В каком примере нарушены нормы формообразования? 
1J уборка яслей 2)стирка скатертей 
3) сушка простыней 4) ремонт петлей 

17. Укажите пример, в котором нарушены нормы формообразования. 
рецепт солений 2) вкус вафлей 

3) запах оладий 4) разнообразие кушаний 

18. Найдите пример, в котором нарушены нормы формообразования. 
1) четырьмястами 2) девятисот 
3) двухстам 4 ) 0 ш е с т и с т а х 

19. Укажите словосочетание, в котором форма имени числительного 
образована с нарушением норм литературного языка. 
1) в тысяча девятьсот сорок пятом году 
2) в двух тысячи двенадцатом году 
3) в две тысячи восьмом году 
4) в тысяча девятьсот шестьдесят первом году 

20. Выберите пример, в котором не нарушены нормы сочетаемости 
числительного с существительным. 
1) три с четвертью стакана 2) пять целых три десятых 
секунд 
3) двадцать пять с половиной гектара 4) семь целых три пятых 
килограммов 

21. Найдите пример, в котором нарушены правила сочетаемости имени 
числительного с существительным. 
1) трое друзей 2) двое малюток 3) четверо подруг 4) их 
пятеро 

22. Какой вопрос построен неверно? 
1) В каком году ты родился? 
2) В котором году ты пошёл в школу? 
3) В котором часу мы идём на стадион? 
4) В каком месяце ты идешь в летний лагерь? 



упо^е'блении Z Z Z Z i ^ ^ - е л е й н о с т ь „p„ 
1) Добрыня Никитич сидит „а своем боевом коне, грива его развиваете, по 

L ^ ^ ^ T S S S I - ^ — » 
опоздания 3аСМеЯЛИСЬ' У М Ы Ш а в объяснение моего 
4) Больной попросил медсестру налить себе воды. 

? л а г о ^ ф о р : ~ Н И е ' С ° Д е Р Ж а Щ е е н е л и т еРа тУРный вариант 

Иванов)>ЛЬКО Н З Ч Н И - ТШС ° Н 0 °Т 0 В С Ю Д У З а б ь ё т ' п ™ забрызжет (В. 
2) И слово движет. И земля горит! (Е. Винокуров) 

I Z Z Z : " М У Т Ь бСЗ К°Н Ц а 7 В с т Р е м л е н ъ и вновь дать некий вид телесный / Чертам уж бестелесного лица (И Бунин) 
4) Казак лукаво подмигивает, смеётся: «Советская власть, она тоже не 
дремает, ей некогда дремать» (М. Шолохов) 

25. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 1 нарушением 
1) Глобализация современного мира, вопреки ожиданий и прогнозов не 
облегчила бремя нищеты и бесправия на планете. «Рогозов, не 
2 Заморские гости поражались чудесам европейской техники 
3) Гюстав Лебон в книге «Психология масс» писал что присяжные 
руководствуются прежде всего опасность преступления для себя лично 
друшх0 Д а Р Я Р а 3 у М Н ° М у П 0 Д Х 0 Д У Н а м У — завершить свою работу раньше 

26. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). ношением 
1) Одним из важных этапов свадьбы, является христианский обряд венчания 

В о е н н ы е и сотрудники милиции должны будут оплачивать за проезд 
а затем получать компенсацию по месту службы. 
3) Я ни на одну минуту не переставал скучать по вас, и только упрямое 
самолюбие мешало мне сознаться в этом. 
4) Когда-то в давние времена здесь, на главной площади, стоял православный 
храм, поражавший всех, кто впервые видел его, своим величием. 

27. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 
1) Я считаю своим долгом предостеречь вас от ошибок и ложных увлечений. 
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Обломов" Андрей Штольц" ° персонажах: Ильи 

" В Ь Ш ° ~ ЭТЖ Р а б О Т — — 

J e ™ в Г е " С° — — Для 

™ Г е 7 к . Г о Л р Г ) Н , , е ' — « - (с нарушением 

в ^ Г н л Г ^ а ф ™ " П Р ~ В * " - Р -

о Г о Р ^ 1 „ ~ С Т Ь б Ы Л а е Г 0 " и н ы м преимуществом перед 

3) Казьмин В.Д. в своей книге «Морских сокровищах» приводит 

4) У ч а Х Т к Т о ° н Г Н И Я ° Р И , " Н а " " " " Х и ВКУСНЬ|Х ®Дюд 2 в о д о р ^ е Г о ^ м ~ о м ? а ~ д л и в ш и м с я в госшнице, были предоставлень, 

29. Выберите верное написание: 
1) стосорокашестимиллионный пассажир 
2) сто сорока шести миллионный пассажир 
3) стосорокашести миллионный пассажир 
4) сто сорока шестимиллионный пассажир 

в котором нарушена лексическая 30. Укажите предложение, 
сочетаемость. 
1) В подобные ошибки впадали многие европейские народы 
2) Дикие животные приспосабливаются к условиям окружающей среды 
легче, чем домашние. н 

3) Беловежская Пуща - древнейший в мире заповедник. 
4) Вечер принёс с собой долгожданную прохладу. 

Заместитель председателя 
оргкомитета олимпиады 
СКФУ «45 параллель» / В.И. Шипулин 


